

南县:多维度织就校园“平安网”

(上接01版)

联动破局,校门口的“马路江 湖”变身“平安港湾”

小摊小贩占道经营,校门口成了脏污聚集地,三轮车带着燃气罐更是移动的安全隐患……曾经拥堵混乱的校门口,如今焕然一新,成为南县最温暖的“风景线”。

4月14日下午4时,南县实验幼儿园门口,穿着黄绿马甲的交警吹响哨子,家长志愿者和教师身着红色马甲有序引导学生,不同颜色的身影在夕阳下交织成画。这是南县落实交警、民警、城管、社区干部、家长志愿者“五员护学”模式的日常缩影。

过去,校园周边环境治理常因协调不力导致问题反复。2024年3月,南县将治理权责升级至县委政法委统筹,建立“五位一体”联动机制:政府每月研判、政法委每周调度、学校每日反馈,公安、市监、城管等部门快速响应。城区内14所学校“五员护学”全覆盖,上下学高峰时段秩序井然。

有了成功经验,接下来的事情就好办了。

校园周边34个“老大难”问题被制成“菜单”,政法委化身“总调度”。洗马湖学校门口缺失的减速带,从“上报”到“落地”仅用48小时;52家违规托管机构被集体约谈,限期整改到位;学安委干部的手机里,“校园安全整治群”消息闪烁,各个问题逐一突破……南县教育局局长曹阳的笔记本上记着这

样一句话:“教育人的浪漫,就是把‘不可能’变成‘已完成’。”

走在南县街头,“半小时交通管制”的蓝色提示牌已成地标。两年来,230处隐患销号、95%的家长满意度背后,是20场联席会议、156次突击检查织就的“安全滤网”。家长周女士感慨:“从前接孩子要‘闯关’,现在能静静看着晚霞染红校牌——这大概就是岁月静好的模样。”

智慧赋能,让数字哨兵为校园安全站岗

当科技与安全碰撞,南县的校园有了“千里眼”“顺风耳”。各个学校,都有自己的“校园风险地图”。

根据要求,各校必须严格按照规定开展地毯式排查,绘制“风险等级分布图”,标注高风险区域,粘贴风险告知卡。教学设施、消防通道、周边环境等全部纳入管控。每日专人巡查、每周上报动态、每月分析研判,形成“排查—整改—销号”闭环。2024年,全县学校共识别风险点400余个。

厂窖镇中学的后勤办公室,墙



上的“风险地图”如同军事沙盘:操场东侧井盖标注橙色,寝室楼右侧需加装路灯……每处风险点都有专属“身份证”。全县98%的隐患整改率背后,是教职工拿着放大镜般的细致。“连梧桐树上松动的老枝都逃不过‘法眼’。”

如此,还不够。

南县将校园重点部位视频监控接入雪亮平台,可视对讲一键报警装置与属地公安联网,校车运行实行平台监管。实现视频监控、风险预警、隐患治理“智慧监管”后,校园安全事故同比下降60%,应急处置响应时间缩短至10分钟内。

“如果有人强行硬闯,只要按下按钮,警察立即出动。”南县一中保安老李介绍,有了一键报警装置,自己站岗也有底气得多。在这背

后,是指挥中心的大屏上,432个摄像头如同繁星闪烁,日夜“监”守。

与此同时,校车监管平台上,181辆“大鼻子”校车的行驶轨迹清晰可见,家长刘女士每天都可以用手机查看孩子上下校车信息:“孩子什么时候到校,什么时间回家,清清楚楚,很安心。”

在南县,400个风险点被纳入“双重预防机制”数据库,科技赋能下的校园安全,不再是“救火式”应急,而是有了未雨绸缪的优雅。

从方言里长出的安全意识,在联动中凝聚的治理智慧,于云端起舞的科技力量——南县用务实举措托举起孩子们的平安未来。有名学生在作文中写道:“我们的校园,有比洞庭湖还宽阔的安全感。”或许,这就是对守护者最好的褒奖。

从以
小礼
相
养
待

【传承
中华
好风
尚】

中宣部宣教局 中国文明网